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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Moser, Freundinnen und Freunde haben am 
16. Dezember 2016 unter der Nr. 11345/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Antikorruptionsmaßnahmen“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich 
wie folgt: 

Zu 1: 

Die Interne Revision des Bundesministeriums für Landesverteidigung und Sport (BMLVS) 
ist als „Gruppe Revision“ direkt dem Bundesminister unterstellt. Die ausgegliederte 
Bundes-sporteinrichtungen GmbH verfügt über eine eigene Stabsstelle „Interne Revision“, 
deren Jahresrevisionsplan die Belegprüfung in allen Standorten und in der Zentrale vorsieht. 
Diese Belegprüfung wird durch die Jahresabschlussprüfung von einem externen Prüfer 
ergänzt. Die Nationale Anti Doping Agentur Austria GmbH verfügt über keine eigene 
Revisions-einrichtung, die SIVBEG wurde aufgelöst. 

Zu 2: 

Ja. Der Verhaltenskodex des BMLVS ist eine Zusammenstellung verschiedener Verhaltens-
regeln zu den Themenbereichen Geschenkannahme, Repräsentation, Sponsoring, Neben-
beschäftigung, Befangenheit, Amtsverschwiegenheit, Beschaffungswesen, Lobbying sowie 
achtungsvoller Umgang miteinander und soll als Leitfaden und Nachschlagewerk eine 
Hilfestellung im Alltag bieten. Zudem fordert er dazu auf, neben der Einhaltung der 
gesetzlichen Grundlagen nach den Prinzipien Offenheit, Ehrlichkeit, Transparenz und 
Fairness zu handeln. Ziel ist eine Sensibilisierung der Bediensteten für Grauzonen, um 
bereits den Verdacht von Korruption, Bestechlichkeit und unehrenhaftem Verhalten hintan-
zuhalten. Der Verhaltenskodex zeigt die Grenzen zwischen Erlaubtem und Verbotenem auf. 
Des Weiteren bietet er durch eine Schwachstellenanalyse eine Hilfestellung für Vorgesetzte 
und führt relevante Rechtsprechung und Rechtsgrundlagen an. Der Verhaltenskodex ist 
sowohl im ressortinternen Intranet für jeden Bediensteten, als auch auf der Internetseite des 
BMLVS für die Allgemeinheit unter  
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http://www.bundesheer.at/info_werbematerial/verhaltenskodex/ 

zugänglich. Im Bereich der Bundessporteinrichtungen GmbH gibt es ebenfalls schriftliche 
Compliance-Regeln. 

Zu 3: 

Die Abteilung Disziplinar- und Beschwerdewesen führt Schulungsmaßnahmen zu 
Korruptionsprävention und -bekämpfung durch. Kenntnisse aus diesem Bereich werden im 
Zuge von Seminaren für Disziplinarbehörden (überwiegend Offiziere in Kommandanten-
funktion) in einem eigenen Vortragsblock „Korruption und Compliance im BMLVS“ 
vermittelt. Im Jahr 2015 wurden insgesamt 97 Ressortangehörige unmittelbar geschult. 

Zu 4: 

Zu dieser Frage verweise ich auf meine Anfragebeantwortung Nr. 9677/AB zu Nr. 10110/J. 

Zu 5: 

Über die in der Antwort zu Frage 3 angeführten Schulungsmaßnahmen hinaus werden in 
der ressortinternen Publikation „Informationsblatt der Abteilung Disziplinar- und 

Beschwerde-wesen zur Veröffentlichung von Judikatur aus dem Bereich von Disziplinar- 

und Strafrecht und zur Fortbildung von Kommandanten und Kaderangehörigen im 
Disziplinarrecht und im Beschwerdewesen sowie in der Korruptionsprävention“ (anti-) 
korruptionsrelevante Sach-verhalte und Anfragen thematisiert und in anonymisierter Form 
wiedergegeben sowie ent-sprechende Bereiche aus dem Korruptionsstrafrecht beleuchtet. 
Zusätzlich fließen in das Informationsblatt auch die in Vorträgen und Arbeitsgruppen (z.B. 
Koordinationsgremium zur Korruptionsbekämpfung beim Bundesministerium für Justiz, 
Anti-Korruptions-Expertenrunden im Bundesamt zur Korruptionsprävention und 
Korruptionsbekämpfung) gewonnenen Inhalte mit ein. Dieses Informationsblatt wird bis auf 
Ebene Einheit zur Ver-wendung bei Kaderschulungen verteilt. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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